
ГЛАВА II.

ОСНОВЫ ТЕОРИИ ПРАВА.


§ 1. Понятие права.

Вопрос о понятии и сущности права носит во многом мировоззренческий характер. Этот вопрос очень важен для любого юриста, поскольку тот или иной ответ на него определяет отношение человека к юриспруденции и формирует понимание юристом своего места и своей цели в профессии.

Существует несколько основных направлений в правоведении, коренным образом отличающихся своим взглядом на сущность права.

Позитивно-правовая школа, представленная такими исследователями как Г. Ф. Шершеневич, Г. Кельзен, Г. Харт, понимает право как совокупность норм (правил поведения в обществе), созданных либо санкционированных государственной властью и обеспеченных силой государственного принуждения. Данная теория проводит четкую дифференциацию между нормами права и иными социальными нормами, видя главный критерий их различия в наличии или отсутствии государственной защиты. С точки зрения сторонников позитивно-правовой теории термины «право» и «законодательство» являются если не тождественными, то, во всяком случае, очень близкими по содержанию. Такое понимание права, несмотря на его кажущуюся очевидность, нередко вызывает у самих сторонников данного направления вопросы следующего характера: можно ли считать правом недействующие нормы, неисполнимые нормы, нормы абсурдного или аморального содержания? Тем не менее, именно позитивно-правовую школу можно считать на сегодняшний день доминирующей не только в нашей стране, но и в мире.

Естественно-правовая школа, наиболее известными представителями которой являются Д. Локк и Т Джефферсон, исходит из постулата о том, что любой человек от рождения наделён определенными субъективными правами, исходящими не от государственной власти, а обусловленными принадлежностью лица к человеческому роду. Обычно к числу таких прав относят право на жизнь, право на свободу и право на собственность. Все общественные явления, соответствующие естественным правам человека, относятся сторонниками данной школы к разряду «правовых» явлений. И наоборот, всё то, что противоречит естественным правам человека, посягает на них, относится к категории явлений «неправовых», «антиправовых». Важным является то, что естественно-правовая школа проводит четкую границу между понятиями «право» и «закон». Исходя из логических предпосылок, указанных выше, закон, принятый государственной властью, может быть как «правовым», так и «неправовым», в зависимости от его содержания.

Марксистская доктрина (К. Маркс, Ф. Энгельс, В. И. Ленин) определяет право как возведенную в закон волю экономически господствующего класса. Данное понимание возвращает нас к учению о классовой борьбе и сводит право к инструменту, с помощью которого класс эксплуататоров (рабовладельцев, феодалов, буржуа) защищает свои интересы в общественной жизни. Следовательно, по мысли авторов данной теории, право в классовом обществе всегда или почти всегда способствует угнетению эксплуатируемых и ущемлению их экономических и политических интересов.

Психологическая школа (Л. И. Петражицкий) рассматривает право как совокупность особого рода человеческих эмоций, связанных, с одной стороны, с осознанием лица своей обязанности действовать определенным образом и, с другой стороны, с осознанием ожидания подобного поведения как должного другими членами общества (так называемые «императивно-атрибутивные эмоции»). Такой подход позволяет считать право индивидуальным явлением, содержание которого может быть различным применительно к каждой отдельной личности или к каждой конкретной группе лиц.

Теория «солидаризма» (Л. Дюги) в противовес марксизму считает право явлением, возникновение которого напрямую связано со стремлением людей (различных как по мировоззрению, так и по устремлениям) к гармоничной и справедливой совместной жизни в обществе. Сторонники данной теории полагают, что «правовым» является всё то, что соответствует идее социальной солидарности, а «неправовым» является всё то, что этой идее противоречит. Правоведение рассматривается здесь как наука, призванная анализировать общественные отношения, их закономерности на том или ином этапе развития общества с целью выявить те из них, которые соответствуют идее «социальной солидарности» и закрепить их посредством закона. Подобное понимание права хорошо перекликается с классическим определением, известным со времен Древнего Рима, в соответствии с которым право понималось как «искусство добра и справедливости».

§ 2. Система права.

Первичным элементом системы права, согласно господствующей правовой доктрине, является  норма права.
Под нормой понимают правило поведения общего характера, то есть правило, рассчитанное на многократность его использования и обращенное к неконкретизируемому круг адресатов. Круг лиц, обязанных следовать норме, как правило, обозначается собирательным термином, таким как «граждане», «должностные лица», «военнослужащие», «родители», «супруги» и т.п. 

Любая социальная норма направлена на регулирование тех или иных общественных отношений путём введения запретов, предоставления субъективных прав или регламентации обязанностей. 

Ранее мы отмечали, что социальные нормы можно разделить на группы, основными из которых являются нормы морали, нормы религии, нормы права, нормы этикета, корпоративные нормы и др. Нормы морали создаются обществом либо определенной группой общества, хранятся в общественном сознании, оставаясь, как правило, формально не закрепленными, и обеспечиваются силой общественного мнения. Нормы религии связаны с духовной жизнью человека и обеспечиваются авторитетом Бога (основополагающие правила, выраженные в Священных текстах различных религий), и отчасти - авторитетом Церкви либо иных религиозных организаций. Корпоративные нормы принимаются и действуют в рамках конкретных общественных объединений (политических партий, общественных организаций, предприятий) и призваны содействовать оптимизации деятельности объединения.

Специфика правовых норм выражается в том, что они действуют при непосредственном участии государственной власти. Государственная власть либо напрямую издает эти нормы, определяя в них свою волю, либо санкционирует (берет под свою защиту) те правила поведения, которые уже выработаны опытом общественной жизни. Нормы права обеспечиваются силой государственного принуждения (при посредстве целого ряда органов государственной власти, обладающих соответствующей компетенцией, таких, как полиция, суды, органы государственной безопасности, прокуратура и др.). 

Различные правовые школы, описанные выше, вносят свои особые признаки в определение правовой нормы. С точки зрения позитивно-правовой школы, под нормой права обычно понимается любое правило поведения, санкционированное государственной властью и обеспеченное силой его принуждения. Естественно-правовая школа исходит из того, что «правовая» норма в отличие от «неправовой» должна соответствовать и не должна противоречить естественным правам человека. Различные социологические школы вносят в понятие правовой нормы такие черты, как справедливость, действенность, направленность на общее благо.

В теории государства и права выделяют несколько классификаций норм права:

1) императивные и диспозитивные нормы. Под императивными понимаются те правила поведения, которые указывают на конкретную обязательную форму поведения субъектов и не предполагают её вариативности. К подобному типу относятся все запретительные нормы. Диспозитивные же нормы, наоборот, предполагают возможность выбора субъектами того или иного поведения.

2) общие и специальные нормы. Общие нормы регулируют те или иные общественные отношения в полном их объеме. Специальные же нормы издаются в дополнение к общим в целях их конкретизации и выделения особых случаев, нуждающихся в особом регулировании.

Кроме того, существуют следующие виды правовых норм: 

1) нормы-принципы - базисные, фундаментальные положения, определяющие сущностные характеристики правового регулирования;

2) нормы-дефиниции - официальные определения значимых в праве явлений;

3) отсылочные нормы - правила, содержащие в себе ссылку на другие нормы того же самого документа;

4) бланкетные нормы - правила, содержащие ссылку на иные документы, иные источники права, либо на общие принципы права;

5) коллизионные нормы - правила, указывающие на применимое право в случае противоречия (коллизии) в различных источниках права либо в различных законодательствах.

Норма права имеет свою структуру. В полном (не усеченном) виде она включает в себя три элемента: гипотезу, диспозицию и санкцию. Гипотеза - это совокупность условий, при которых действует данная правовая норма. Диспозиция - непосредственно само правило поведения, выраженное в данной норме. Санкция - мера юридической ответственности, предусмотренная за нарушение этого правила. Данная структура условно может быть выражена лингвистической формулой: «Если ..., то..., иначе...». Существуют также нормы с усеченной структурой (без гипотезы либо без санкции) и нормы, имеющие особую структуру (например, указанные выше отсылочные, коллизионные или дефинитивные нормы).


Весь массив правовых норм для удобства его использования в российской правовой системе принято группировать в такие структурные элементы, как отрасли, подотрасли и институты. Наиболее крупным из этих элементов является отрасль права. 

Под отраслью права понимают совокупность правовых норм, регулирующих сходный тип общественных отношений. Любая отрасль характеризуется своим строго очерченным предметом (кругом регулируемых отношений), методом (способом) правового регулирования, системой источников и принципами, положенными в ее основание. 

Выделяют отрасли материального права и отрасли процессуального права. Первые содержат в себе нормы, непосредственно регулирующие общественные отношения, то есть создающие и закрепляющие конкретные права и обязанности субъектов. Вторые регламентируют процедуру применения норм материального права различными государственными органами, в первую очередь, судами.


Коротко рассмотрим основные отрасли материального права в России.

Конституционное право. 

Данная отрасль регулирует базисные отношения в обществе, являясь основой правовой системы. К предмету конституционного права относятся:

- основы общественного и государственного строя, определяющие форму правления, форму государственного устройства, государственный режим, принципы организации государственной власти;

- основы правового статуса личности, включающие в себя регламентирование основных прав, свобод и обязанностей человека и гражданина; 

- отношения, связанные с организацией и функционированием системы высших государственных органов.

Административное право.

Отрасль, регулирующая разнообразные и многочисленные отношения в сфере государственного управления, то есть в сфере реализации исполнительной власти.
К предмету административного права относятся как общие принципы управленческой деятельности, так и отношения, связанные с управлением конкретными областями общественной жизни, такими, как экономика, образование, медицина, спорт и др.

Уголовное право. 

Данная отрасль определяет критерии преступного поведения, формулирует полный перечень конкретных составов преступлений, а также решает вопрос о мерах наказания за то или иное преступное деяние. 


Финансовое право.

Предметом данной отрасли являются бюджетные, налоговые, таможенные и валютные отношения;


Гражданское право 

Отрасль, занимающаяся регулированием имущественно-стоимостных (вещных, обязательственных, наследственных, жилищных, авторских, патентных) и связанных с ними личных неимущественных отношений (защита чести, достоинства, деловой репутации);


Трудовое право 

Отрасль, регулирующая отношения, возникающие между работником и работодателем по поводу выполнения работником его трудовых функций (отношения по поводу трудоустройства, самого процесса труда,  процесса расторжения трудового договора и др.)


Право социального обеспечения.

Предметом отрасли являются отношения, связанные с материальным обеспечением определенных категорий граждан из средств государственного бюджета и специальных внебюджетных государственных фондов (напр., отношения по поводу выплат пенсий и пособий);


Семейное право.

Данная отрасль регулирует: 
-  вопросы заключения и расторжения брака; 
- имущественные и некоторые личные неимущественные права и обязанности супругов;

- имущественные и некоторые личные неимущественные отношения родителей и детей;

- отношения, связанные с воспитанием детей, оставшихся без попечения родителей.


Экологическое право.

Отрасль, регулирующая защиту окружающей природной среды (в том числе вод, атмосферного воздуха, плодородного слоя земли, флоры, фауны и др.);


Земельное право.

Предметом отрасли являются общественные отношения в области реализации права собственности и иных вещных прав на землю, а также деятельность государственных органов по обеспечению рационального использования земли и ее охраны.


К основным отраслям процессуального права в России можно отнести:


Уголовное процессуальное право. 
Данная отрасль, определяет процедуру применения на практике норм уголовного законодательства и детально регламентирует каждую стадию уголовного процесса (напр., возбуждение уголовного дела, предварительное расследование, судебное разбирательство в суде первой инстанции и др.);

Гражданское процессуальное право
Предметом отрасли являются отношения, возникающие между судом и иными участниками судебного производства в ходе осуществления правосудия по гражданским, семейным, трудовым и некоторым иным спорам.

Для целого ряда отраслей права (например, таких как конституционное право, административное право, уголовное право и др.) характерны такие черты как использование императивного метода правового регулирования, обязательное участие государства в возникающем правоотношении и направленность на защиту интересов всего общества в целом. Такие отрасли принято называть отраслями публичного права.

Отрасли права, обладающие противоположными чертами, то есть характеризующиеся использованием диспозитивного метода правового регулирования, направленные на защиту интересов отдельных лиц и не предполагающие обязательного участия государства в правоотношениях, носят название отраслей частного права. В качестве типичных примеров здесь выступают такие отрасли как гражданское и семейное право.


В силу кодифицированного характера российского законодательства, практически в каждой отрасли права в качестве основополагающих («головных») нормативных актов действуют кодексы. К моменту издания данного учебника в России действует 19 подобных документов: Арбитражно-процессуальный кодекс, Бюджетный кодекс, Водный кодекс, Воздушный кодекс, Градостроительный кодекс, Гражданский кодекс, Гражданско-процессуальный кодекс, Жилищный кодекс, Земельный кодекс, Кодекс об административных правонарушениях, Кодекс внутреннего водного транспорта, Кодекс торгового мореплавания, Лесной кодекс, Налоговый кодекс, Семейный кодекс, Таможенный кодекс, Трудовой кодекс, Уголовный кодекс, Уголовно-исполнительный кодекс, Уголовно-процессуальный кодекс.


Говоря об отраслевых принципах права, необходимо сказать, что отчасти они имеют конституционное закрепление, отчасти формулируются в основных нормативных актах той или иной отрасли. Так, в гражданском праве можно выделить такие принципы, как принцип юридического равенства субъектов правоотношения, принцип свободы договора, принцип равной защиты всех форм собственности. В семейном праве – принцип равноправия супругов, принцип приоритетной защиты прав и интересов нетрудоспособных членов семьи. В уголовном праве – принцип ответственности за вину, принцип запрета двойной ответственности за одно преступление и др.


Отрасли права, в свою очередь, делятся на меньшие по объему структурные единицы, такие, как подотрасли права и институты права. Например, в рамках отрасли гражданского права можно выделить следующие подотрасли: вещное право, обязательственное право, наследственное право, жилищное право, право интеллектуальной собственности. В рамках подотрасли обязательственного права можно выделить следующие институты: купля-продажа, поставка, дарение, подряд и др.


Отрасли, подотрасли и институты права образуют систему вследствие взаимодействия и взаимного непротиворечия.


Таким образом, система российского права – это совокупность правовых норм, объединенных в отрасли, подотрасли и институты, взаимодополняющие друг друга и не противоречащие друг другу.

§ 3. Источники права.

Понятия «норма права» и «источник права» соотносятся как содержание и форма. То есть под источником права понимают ту или иную форму существования (внешнего выражения) правовых норм. Остановимся на наиболее распространенных источниках права в современном мире.

Правовой обычай. Исторически первый источник права, использующийся до наших дней в различных правовых системах, в том числе, и в современной отечественной правовой системе. Представляет собой правило поведения, сложившееся вследствие многократного длительного применения в обществе и взятое государственной властью под защиту. В истории отечественного права данный источник играет особую роль. Правовой обычай был наиболее используемым источником права в нашей стране вплоть до начала XX столетия. В современной правовой системе России обычай используется при регулировании ряда торговых отношений (например, обычаи морских портов). При этом содержание обычая не может противоречить законодательству.

Гораздо активнее указанный источник права используется в таких государствах как Великобритания, Иран, Саудовская Аравия, Тунис.

Нормативный договор - источник права, представляющий собой соглашение, содержащее  нормы права. Наиболее типичным примером нормативного договора является международный договор нормативного характера - результат согласования воль, содержащий в себе правила поведения общего характера. Международные договоры могут носить как двусторонний, так и многосторонний характер. В современном мире значение и роль международных договоров сложно переоценить. Говоря о направленности международных договоров можно обозначить такие сферы их деятельности как организация и функционирование различных международных организаций (Устав Организации Объединенных Наций 1945 г.), политическое, экономическое и военное сотрудничество (Договор о коллективной безопасности 1992 г.), регламентация стандартов в области прав и свобод человека (Международный пакт о гражданских и политических правах 1966 г.), регламентация договорных отношений в области частного права (Венская Конвенция о договорах международной купли-продажи 1980 г.), сотрудничество в сфере борьбы с преступностью (Международная Конвенция о борьбе с захватом заложников 1979 г.) и др. 

Другим примером нормативного договора является коллективный трудовой договор - соглашение между работодателем и коллективом работников, активно используемое в современной российской правовой системе. Таким соглашением могут устанавливаться правила, улучшающие правовое положение работника по сравнению с нормами трудового законодательства.

Нормативно-правовой акт. Данный источник является наиболее используемым в современной России и представляет собой документ, издаваемый государственной властью или субъектами, уполномоченными на это государственной властью, содержащий правовые нормы.

Нормативно-правовые акты подразделяют на законы и подзаконные акты. Под законом понимают нормативно-правовой акт высшей императивной силы, принятый особым органом государственной власти (при республиканском правлении, обычно, парламентом - выборным представительным органом) и в особом порядке (обычно определяемом конституционными актами страны). Подзаконные акты принимаются на основе действующих законов в целях их конкретизации и удобства применения. 

В России на сегодняшний день существует четыре вида законов: 

- Конституция Российской Федерации - основной закон государства, носящий учредительный характер и являющийся базисом российского законодательства. 

- Федеральные Конституционные Законы (ФКЗ) - законодательные акты, раскрывающие основные положения Конституции РФ, необходимость принятия которых обусловлена содержанием самой Конституции. К числу Федеральных Конституционных Законов относятся: ФКЗ «О Правительстве Российской Федерации» 1997 г., ФКЗ «О военном положении» 2002 г., ФКЗ «О судах общей юрисдикции в РФ»  2012 г. и др.

- Федеральные Законы (ФЗ) - текущие законодательные акты, принимаемые федеральным центром в рамках своей компетенции, определенной статьями 71 и 72 Конституции России и действующие на всей территории страны. К категории Федеральных Законов относятся, в том числе, и перечисленные выше федеральные кодексы.

- Законы субъектов Российской Федерации - законодательные акты, принимаемые парламентами субъектов РФ в рамках своей компетенции, определенной статьями 72 и 73 Конституции России (например, Закон «О землепользовании в городе Москве» 1997 г.)


К основным видам подзаконных актов в нашей стране необходимо отнести Указы Президента РФ, Постановления Правительства РФ, приказы министров, распоряжения иных органов государственной власти и должностных лиц.

Следует также отметить, что нормативные акты подзаконного характера могут издаваться не только государственными органами и государственными должностными лицами. Отдельные акты локального характера издаются учреждениями, предприятиями, иными организациями в рамках обусловленной законодательством сферы полномочий. К таким актам относятся Правила внутреннего распорядка, должностные инструкции и др.

Правовой прецедент - акт судебной или административной власти, содержащий в себе правило поведения общего характера и вследствие этого  использующийся нижестоящими органами государственной власти в процессе рассмотрения ими аналогичных дел. 

Данный источник права наиболее активно используется в англо-саксонской правовой семье (Англия, США, Канада, Австралия).

В системе правовых прецедентов первостепенную роль играет судебный прецедент, являющийся основным источником права в государствах англо-саксонской правовой семьи. Прецедентная норма создается самим судом, как правило, в процессе апелляционного рассмотрения конкретного дела на основе анализа всей совокупности обстоятельств данного дела в контексте конкретно-исторической ситуации в стране, включающей экономический, политический и социологический аспекты.

Правовая доктрина - правоведческая научная теория, выражающая взгляды отдельных авторитетных исследователей в области государства и права, используемая судами и иными органами правоприменения при разрешении конфликтов и вынесении решений в сфере своей компетенции. Данный источник права используется в наши дни в англо-саксонской и религиозной (Иран, Индия, Израиль) правовых семьях.

§4. Правоотношения.


Правоотношения – это фактические отношения между людьми, урегулированные правовыми нормами.


Правоотношение носит комплексный характер и включает в себя три элемента (субъекты правоотношения, объект правоотношения и содержание правоотношения). Совокупность этих элементов в правоведении принято называть составом правоотношения. 


Субъекты правоотношения - это его участники. В российском праве можно выделить следующие основные виды субъектов правоотношений: физические лица, юридические лица и государство. Российское законодательство исходит из того, что участниками правоотношений не могут являться животные, растения, неодушевленные предметы.


Физические лица - это конкретные люди (индивиды). Для участия в правоотношениях данные субъекты должны обладать такими качествами (свойствами) как правоспособность и дееспособность. Под правоспособностью понимают способность иметь права, под дееспособностью - способность осуществлять на практике права и нести обязанности. Правоспособность физических лиц наступает с момента рождения. Момент наступления дееспособности и ее реальное наличие зависит от ряда факторов, основными из которых являются возраст и психическое состояние индивида. Так, например, в российском гражданском праве полная дееспособность физического лица наступает, по общему правилу, с 18 лет, а совершеннолетний индивид, страдающий тяжелым психическим расстройством, в установленном порядке может быть признан недееспособным.


Юридические лица - это организации, обладающие самостоятельным правовым статусом и способные от своего имени выступать в гражданском обороте. Основными чертами юридического лица являются организационное единство, наличие органов управления, наличие обособленного имущества, наличие учредительного документа, зарегистрированного в соответствии с законодательством. Именно с момента государственной регистрации учредительного документа у юридического лица возникают правоспособность и дееспособность. К видам юридическим лиц относятся полные товарищества, акционерные общества, производные кооперативы, государственные предприятия, учреждения и др.


Государство как субъект правоотношений часто расценивается как специфическая разновидность юридического лица. В некоторых отраслях права (например, в уголовном праве) государство всегда является субъектом правоотношений.


Объект правоотношения - это определенная ценность или определенный интерес, побуждающий субъектов вступить в правоотношение. Объектами правоотношений могут выступать как имущественные (вещи, деньги), так и неимущественные (услуги, права) блага.


Под содержанием правоотношения понимают совокупность взаимных прав и обязанностей, возникающих у субъектов. 


Господствующая в России правовая доктрина определяет, что правоотношение имеет два основания своего существования: юридическое и фактическое. Юридическим его основанием является правовая норма, регламентирующая подобный тип отношений. Фактическим основанием правоотношения выступает юридический факт, то есть конкретное жизненное обстоятельство, происходящее в материальном мире и порождающее правоотношение (либо приводящее к его изменению или прекращению). Юридические факты в теории права обычно подразделяют на деяния (происходящие по воле человека и оставляющие след в материальном мире) и события (происходящие помимо воли человека). К категории деяний можно отнести совершение преступления, заключение договора, обращение в орган государственной власти. Категория «событие» применима в отношении таких явлений, как рождение человека, его смерть, достижение им определенного возраста и др.

Правоотношения делят на простые и сложные, а также на относительные и абсолютные. В простых правоотношениях один из участников наделен лишь правами, второй – лишь обязанностями (например, правоотношение, вытекающее из договора займа). В сложных правоотношениях оба участника являются по отношению друг к другу носителями и прав, и обязанностей (например, правоотношение, вытекающее из договора купли-продажи). Относительными называют такие правоотношения, в которых все участники конкретно определены (при купле-продаже конкретное лицо является продавцом и конкретное лицо выступает в роли покупателя). Абсолютными являются правоотношения, в которых конкретно определен лишь один из его участников (носитель права), а обязанностями по отношению к нему наделены все остальные члены общества (примером здесь может послужить правоотношение собственности, при котором один из его участников – собственник – наделен правами на определенную вещь, а все остальные члены общества обязаны воздерживаться от посягательства на нее). 


Многие правоотношения сопровождаются возникновением у одного из субъектов юридической ответственности.

Под юридической ответственностью обычно понимают неблагоприятные последствия нарушения правовой нормы, возникающие у лица, эту норму нарушившего.

Таким образом, основанием возникновения юридической ответственности является правонарушение. Суть данного понятия целесообразно объяснить через его признаки. 

1)
В современном российском праве правонарушение – это всегда деяние. Из этого следует, что правонарушение носит волевой характер. Явления, неподконтрольные воле и разуму, правонарушениями не являются. Кроме того, одной из важнейших характеристик деяния является его отражение в материальном мире в виде следов, подлежащих фиксации. Это означает, что желания, мысли, чувства, эмоции человека не являются деяниями, а, следовательно, не могут являться правонарушениями. И, наконец, деяние может выступать в двух формах – действия и бездействия. Действие в данном случае означает активное нарушение правовой нормы. Бездействие является пассивной формой деяния и может быть признано правонарушением в случае уклонения лица от исполнения своей обязанности, предусмотренной законодательством.

2)
Правонарушение – это противоправное деяние. Признак противоправности указывает на факт нарушения конкретной правовой нормы. Отсутствие такого факта делает невозможным применение юридической ответственности.

3)
Третьим признаком правонарушения является общественная опасность совершенного деяния. Подобное деяние должно подрывать сложившийся строй общественных отношений, приносить вред членам общества или же создавать реальную угрозу причинения такого вреда. 

4)
Четвертый признак правонарушения – виновность. Под виновностью понимают субъективное отношение лица к совершенному им правонарушению и его последствиям. 

Виновность может выражаться в четырех различных формах:

а) прямой умысел – форма вины, при которой лицо осознавало противоправность своего деяния и желало наступления его вредных  последствий;

б) косвенный умысел – форма вины, при котором лицо, осознавая противоправность деяния, не желало наступления конкретных вредных последствий, но допускало их и относилось к ним безразлично;

в) небрежность – форма вины, при которой лицо не предвидело наступления вредных последствий, хотя оно могло и должно было их предвидеть;

г) легкомыслие – форма вины, при которой лицо осознавало возможность наступления вредных последствий, но самонадеянно рассчитывало предотвратить их наступление.

Отсутствие вины по общему правилу делает применение юридической ответственности к лицу невозможным. Невиновные деяния в теории права называются случайными деяниями или казусами.

Таким образом, правонарушение – это противоправное, общественно опасное, виновное деяние.

По своей природе правонарушение является сложным комплексным явлением, состоящим из нескольких сущностно важных элементов, образующих в совокупности состав правонарушения. Элементами состава правонарушения являются: субъект правонарушения, объект правонарушения, субъективная сторона правонарушения и объективная сторона правонарушения.

Субъект правонарушения – это лицо, его совершившее и способное нести юридическую ответственность. На способность лица нести ответственность влияет ряд факторов, главными из которых являются возраст и состояние психики.

Объект правонарушения – это защищаемая законодательством ценность, на которую совершается противоправное посягательство.

Субъективная (внутренняя, психологическая) сторона правонарушения всегда включает в себя вину (хотя бы в одной из указанных выше форм), а также в качестве факультативных элементов (если необходимость этого вытекает из содержания нарушенной правовой нормы) – цель и мотив правонарушения.

Объективная (внешняя, материальная) сторона правонарушения включает в себя в качестве обязательных элементов сам факт деяния, наличие общественно-вредных последствий и причинную связь между деянием и последствиями. В качестве факультативных элементов объективной стороны правонарушения могут выступать (если это вытекает из содержания нарушенной правовой нормы) время, место, обстоятельства, орудие совершения преступления.

Недоказанность одного из элементов состава правонарушения (то есть отсутствие состава правонарушения) влечет за собой недопустимость применения к лицу мер юридической ответственности.

Правонарушения в отечественной правовой доктрине делят на два вида: преступления и проступки, проводя границу между ними на основании такого критерия, как степень общественной опасности. Преступления (уголовные правонарушения, исчерпывающий перечень которых закреплен в Уголовном кодексе Российской Федерации) несут в себе гораздо большую общественную опасность, нежели проступки (административные, дисциплинарные, гражданские и др. правонарушения).


Выделяют пять основных видов юридической ответственности в современной российской правовой системе. К ним относятся: уголовная ответственность, административная ответственность, гражданско-правовая ответственность, материальная ответственность и дисциплинарная ответственность. Рассмотрим каждый из этих видов с точки зрения их наиболее важных особенностей.


Уголовная ответственность наступает за совершение преступлений. Меры уголовной ответственности характеризуются наиболее жесткой степенью воздействия на правонарушителя и могут быть направлены как на его личность (смертная казнь, лишение свободы), так и на его имущественные и неимущественные блага (штраф, исправительные работы, лишение права заниматься определенной деятельностью и др.). В России уголовная ответственность применяется только судом в строго индивидуальном порядке.


Административная ответственность наступает за совершение административных проступков, отличающихся от преступлений, как уже было сказано выше, менее высокой степенью общественной опасности. Этот вид ответственности применим как к отдельным индивидам, так и к организациям (юридическим лицам). К основным мерам административной ответственности относятся административный арест, денежный штраф, лишение определенного права (например, права управления автомобилем), лишение лицензии и др. Применять данные меры может целый ряд государственных органов в рамках своей компетенции (суд, полиция, органы пожарной охраны, органы санитарно-эпидемиологического надзора, органы экологического контроля и др.).


Гражданско-правовая ответственность наступает за совершение гражданских правонарушений (причинение имущественного вреда, нарушение договорных обязательств) и носит компенсационный характер. Основные меры гражданско-правовой ответственности – возмещение причиненного вреда, уплата неустойки, уплата пени. Одной из наиболее интересных особенностей данного вида является возможность наступления гражданско-правовой ответственности без вины в случаях, предусмотренных законодательством.


Материальная ответственность, так же, как и гражданско-правовая, направлена на компенсацию причиненного вреда. Но возникает она, в основном, в сфере трудовых отношений. Причина существования подобного вида юридической ответственности – изначально неравное положение субъектов. Материальную ответственность несет работник за виновное причинение имущественного вреда работодателю. Тот же вид ответственности возникает и в случае вреда, причиненного жизни или здоровью работника по вине работодателя. Главной особенностью материальной ответственности является ее неполный (ограниченный) характер в случае, если субъектом ответственности становится работник (лицо, изначально подчиненное работодателю в силу специфики трудовых отношений).


Дисциплинарная ответственность наступает за совершение дисциплинарных проступков (например, за нарушение правил трудовой или учебной дисциплины). Основными мерами дисциплинарной ответственности являются увольнение работника, отчисление учащегося из учебного заведения, выговор, замечание. Данные меры могут применяться администрацией предприятий, учреждений в строгом соответствии с законодательством.

§ 5. Правосознание.


Под правосознанием обычно понимают отношение лица, группы лиц, общества в целом к существующим правовым принципам и нормам. В теории права обычно выделяют два структурных элемента правосознания: правовую идеологию, представляющую собой совокупность доктринальных взглядов на сущность права, его значение и функции и правовую психологию, понимаемую как совокупность чувств, эмоций, переживаний лица по поводу содержания либо действия правовых норм.


Правосознание с точки зрения того, кто является его носителем, может рассматриваться в трех аспектах: как индивидуальное, групповое или общественное. С точки же зрения его качественной определенности правосознание может быть бытовым, профессиональным, научным.


Правосознание является существенной частью любой правовой системы и во многом определяет развитие правового регулирования общественных отношений в той или иной стране.


Черты общественного правосознания в современных государствах существенно разнятся и зависят от следующих факторов:

1)
Особенности исторического развития данной страны и ее правовой системы;

2)  Обоснованность (легитимность) прав носителей государственной власти;

3) Отношение к носителям государственной власти у населения, обусловленное качеством их деятельности;

4) Отсутствие противоречий между нормами права и иными социальными нормами;

5) Качество правовых норм, выражающееся в ясности и четкости их изложения, а также в направленности их на общее благо;

6) Качество правовой пропаганды и правового воспитания в обществе.

Наиболее распространенными деформациями правосознания обычно признаются правовой нигилизм (абсолютное нежелание знать правовые нормы и следовать им) и правовой идеализм (взгляд на закон, как на безусловную основу жизни и панацею от всех болезней общества).

Говоря о правосознании в современной России, необходимо отметить его специфику. Большая часть населения нашей страны относится к праву как к важному, но отнюдь не первостепенному способу регулирования общественных отношений. Тому есть ряд причин. Одна из них лежит в сфере исторического развития отечественной правовой системы. На протяжении около тысячи лет (с момента возникновения Русского государства и до начала XX века) основным и наиболее применяемым источником права в нашей стране был правовой обычай, что само по себе вело к отсутствию единообразного регулирования общественных отношений со стороны государственной власти. Что же касается последнего столетия, на протяжении которого закон занял превалирующее положение в системе источников права, оно, по мнению исследователей, характеризуется явной нестабильностью законодательства, его постоянной изменяемостью под влиянием экономических и политических причин. Российское общество никогда в своей истории не использовало закон как основу социального устройства в отличие от обществ западноевропейских. В качестве такой основы всегда выступала та или иная идеология, предполагающая определенную мировоззренческую модель. Вот почему такие регуляторы, как религия, мораль, семейные и корпоративные традиции играют в жизни огромного числа россиян гораздо большую роль, чем право.
Необходимо сказать и о том, что недоверие общества к закону на современном этапе исторического развития также обусловлено и конкретными действиями представителей государственной власти, зачастую носившими непродуманный, ошибочный, а иногда и откровенно беззаконный характер (в первую очередь, это касается того периода, который в общественной лексике уже давно приобрел наименование «лихих девяностых»). 
Низкий уровень правосознания – серьёзная проблема современного российского общества, но не она является основной. Гораздо большую тревогу у исследователей вызывает тенденция к негативному восприятию определённой частью населения нашей страны вообще любых социальных норм, в том числе и тех, которые исторически более значимы для русского менталитета, чем нормы права.
Думается, главным способом решения этой проблемы должна стать хорошо продуманная и разработанная система воспитания и образования, направленная на повышение уровня нравственности в стране. А это значит, что нравственная, воспитательная функция должна быть воспринята и осознана государственной властью как её основная задача, без успешной реализации которой невозможна успешная и благополучная жизнь российского общества.
§ 6. Правовые системы современного мира.

Понятие «правовая система» охватывает собой весь комплекс правовых явлений, характерных для того или иного общества. В него входят все рассмотренные выше категории, непосредственно связанные как с теорией права, так и с практикой правотворчества и правоприменения. Внутреннее содержание любой внутригосударственной правовой системы зависит от множества факторов, определяющих сущностные характеристики того общества, в котором данная правовая система функционирует. К этим признакам, формирующим менталитет общества, исследователи относят обширность территории, особенности климата и ландшафта, национальный состав населения, специфику исторического развития и др. Неодинаковость обществ является непреложным фактом современного мира, и именно она лежит в основе многообразия и самобытности правовых систем.


Вместе с тем правоведы давно заметили ряд сходств в правовых системах некоторых государств. Это дало им возможность в целях построения удобной классификации и более точного последующего изучения права, ввести в научный оборот категорию «правовая семья». Данный термин означает группу внутригосударственных правовых систем, объединённых по каким-либо существенным критериям. Такими критериями являются:


- система источников права, их иерархия и степень влияния каждого из них на общественные отношения;


- внутренне структурирование всей совокупности правовых норм (выделение в системе права тех или иных составных элементов);


- понимание сущности права, его целей и его значения в общественной жизни;


- правовой стиль, охватывающий особенности правотворчества, правоприменения и правосознания;


- система подготовки юристов и др.


Как формировались правовые семьи и что они представляют собой сегодня? Попытаемся кратко рассмотреть этот вопрос.


Следует согласиться с мнением тех учёных, которые считают, что общей единой основой всех правовых систем древних обществ, изучением которых занимается историческая наука, был правовой обычай. Содержание правовых обычаев складывалось путём длительного использования жителями определённой местности тех или иных правил поведения, служивших обеспечению стабильности и порядка. Эти обычаи принимались и обеспечивались государственной властью, в том числе и в форме судебной защиты. Существенной особенностью правовых обычаев в древних обществах являлось то, что любой конкретный обычай распространял своё действие на относительно небольшую территорию. Таким образом, право любого этноса в древности можно представить себе в виде лоскутного одеяла, сотканного из сотен кусочков материи. С возникновением же крупных государственно-территориальных образований роль местных обычаев падает. А последующее историческое развитие отдельных народов приводит в возникновению различных правовых семей, таких, как романо-германская, англо-саксонская, религиозная и др.


Романо-германская правовая семья начинает свою историю в XIII веке н.э. в континентальной Западной Европе. Идеологической основой данной семьи стала философия Ренессанса, ставившая под сомнение систему христианских идеалов и провозглашавшая самого человека высшей ценностью. Ренессанс противопоставлял светское общество церковному и признавал главной движущей силой бытия человеческий разум. Именно разуму новая философия отводила место высшего арбитра в определении истинного и ложного, справедливого и несправедливого. Такой взгляд на мир постепенно вытеснял в умах европейцев религиозные представления о должном и вырабатывал идею  о праве как о рационально обоснованной системе абстрактных правил (норм), то есть своего рода созданных разумом обобщенных формул поведения. Формой выражения таких правил становится закон.


Возникновение самобытных национальных правовых систем в континентальной Европе в данный период было затруднено экономической и политической децентрализацией данной территории. Поэтому романо-германская правовая семья стала складываться не столько на основе создания новых правовых институтов, сколько на заимствовании (рецепции) возникшего ещё в период античности римского (романского) права, считавшегося в то время определённым эталоном справедливости и активно преподававшегося в европейских университетах.


Чуть позже, в XVII - XVIII веках, в период буржуазных революций, на дальнейшее развитие континентального права серьёзное влияние оказала идея «народного суверенитета», отказывавшая монархам в прерогативе законотворчества и передававшая её в руки выборного представительного органа - парламента. Отныне законы, издававшиеся парламентами, стали восприниматься западными обществами как выражение народной воли и народного разума, а, следовательно, и как незыблемая основа общественной жизни и общественного порядка.


XIX и XX века стали периодом масштабной систематизации законодательства в континентальной Европе, результатом которой явилось издание кодексов - нормативно-правовых актов особого типа, обобщавших и систематизировавших правовые нормы в рамках конкретных отраслей права. К числу наиболее важных европейских кодексов, созданных в данный период, следует отнести Французский гражданский кодекс (1804), Французский уголовный кодекс (1810), Германское гражданское уложение (1896) и др.


В настоящее время к романо-германской правовой семье относятся правовые системы Франции, Германии, Швейцарии, Италии, Австрии, а также ряда других стран. К общим, сходным признакам данных правовых систем можно отнести следующие:


а) основным источником права признаётся нормативно-правовой акт;


б) нормативно-правовыми актами высшей императивной силы являются законы, воспринимаемые как выражение народной воли и принимаемые парламентом;


в) содержательной первоосновой данных правовых систем является реципированное римское право;


г) основой структуры права выступает отраслевое деление;


д) законодательство, в основном, носит кодифицированный характер.


К сказанному следует также добавить, что правотворчество и правоприменение в романо-германской семье осуществляются на основе принципа дедукции (от общего - к частному). Рассматривая конкретный правовой спор, компетентный государственный орган обязан найти в законодательстве подходящую абстрактную норму и неукоснительно следовать ей. Таким образом, правоприменитель здесь является, в первую очередь, техническим работником, главная задача которого сводится к поиску в законодательстве соответствующего правила поведения и к последующему проведению этого правила в жизнь.


Право, понимаемое в романо-германской семье как совокупность норм, санкционированных государственной властью и обеспеченных силой государственного принуждения, воспринимается общественным правосознанием в качестве основы социального порядка и социального благополучия. Пренебрежение нормами законодательства расценивается как путь разрушения и анархии. В этой связи весьма показательно звучат слова немецкого правоведа Густава Радбруха, писавшего в первой половине XX века, что «исполнение и несправедливого закона … должно являться не только правовой, но и нравственной обязанностью»
.


Англо-саксонская правовая семья начинает формироваться в Англии в XIII - XIV веках н.э. благодаря активным действиям королевской власти, направленным на создание общей, единой судебной практики (common law) в противовес существованию разнообразных и противоречивых местных обычаев. Деятельность королевских судов в данный период времени представляла собой намеренное вмешательство высшей государственной власти в традиционную юрисдикцию местных феодалов, которое с течением времени становилось всё массивнее и глубже. Королевские суды рассматривали поступавшие к ним споры на основании принципа «stare decisis» - «следования ранее принятому», который предполагал использование прошлых судебных решений в качестве образца при разрешении часто в научной литературе называется прецедентным правом.


В XVII - XIX веках тот же правовой принцип был перенесён Англией на территории её колоний, оказав существенное влияние на организацию их правовых систем.


В настоящее время к странам англо-саксонской правовой семьи, помимо Англии, относят Австралию, Новую Зеландию, США, Канаду.


Таким образом, как уже было сказано выше, основным (наиболее часто используемым) источником права в данных странах является не закон, а судебный прецедент, то есть вынесенное по конкретному делу судебное решение, содержащее в себе правила или принципы, в соответствии с которыми должны действовать другие суды в случае рассмотрения идентичных или похожих дел.


Это означает, что в англо-саксонской правовой семье правовые нормы, в основном, формулируются не парламентами, а судами. В связи с этим следует дать несколько важных пояснений. 


Во-первых, далеко не каждое судебное решение, вынесенное в Англии, США или другой стране, входящей в данную правовую семью, является решением прецедентным, то есть создающим обязанность его использования другими судами. Как правило, прецедентные решения создаются уполномоченными на это высшими судебными органами государства или входящих в его состав государственных образований (субъектов федерации). Так, в Англии правом создавать прецедентные решения обладают Верховный Суд, Апелляционный Суд и Высокий Суд, в США - Верховный Суд Соединённых Штатов Америки , а также Апелляционные и Верховные Суды штатов. 


Во-вторых, во всех государствах англо-саксонской правовой семьи существуют парламенты, а, следовательно, издаются законы. Причём, вопрос о соотношении и взаимодействии судебного прецедента и закона (статута) в разных государствах решается по-разному. В современной Англии законотворчество является способом внесения корректив в прецедентное право; поэтому здесь принятие закона означает отмену действия всех противоречащих ему прецедентов. Несколько иное отношение к закону наблюдается в США. Здесь парламенты издают акты очень узкой и конкретной направленности, обычно в сферах, не урегулированных общим (прецедентным) правом. Вообще же, взгляд большинства современных американских юристов на закон ёмко выражен в словах известного правоведа  Фредерика Поллока, писавшего, что «парламент, как правило, меняет право в худшую сторону, и задача судьи заключается в том, чтобы свести к минимуму вред от его вмешательства»
.


Наконец, в третьих, судебное решение становится прецедентным только после его опубликования. Публикуются прецедентные решения в специальных сборниках, периодически издаваемых во всех указанных выше государствах.


Создание судебного прецедента рассматривается юристами данных государств как весьма ответственный, сложный и многогранный процесс, предполагающий скрупулезный анализ не только обстоятельств конкретного дела, но и всего комплекса экономических, социальных, политических, нравственных факторов. Таким образом, для англо-саксонской правовой семьи неприемлемо понимание права как совокупности абстрактных рациональных формул. Как считают английские  и американские правоведы, главным источником их права является сама жизнь; а изменение условий жизни влечёт за собой изменение прецедентных решений. Механизм правового регулирования основан здесь не на дедуктивном, как в романо-германской семье, а на индуктивном (от частного - к общему) методе. Именно анализ жизненной конкретики подсказывает судье путь к правильному и справедливому решению проблемы.


Говоря о структуре англо-саксонского права, необходимо отметить отсутствие в нём чёткого отраслевого деления. Это право структурировано иначе, и в качестве составных частей в нём принято выделять «общее право» и «право справедливости». Не вдаваясь в историческое объяснение такого деления, отметим лишь, что в настоящее время оно имеет почти исключительно процессуальные критерии. «Общее право» предполагает рассмотрение споров на основе устного судоговорения в соответствии с принципом состязательности сторон (сюда относятся уголовные дела, споры о возмещении вреда, споры из договорных отношений). «Право справедливости» базируется на письменной процедуре рассмотрения дела, включающей в себя детальное исследование представленных документов (акционерное право, дела о банкротстве и др.)


Религиозная правовая семья рассматривает право как неотъемлемую часть определённого вероучения. Характеризуется она, в первую очередь, непосредственным использованием священных религиозных текстов в качестве источников права. В современном мире наиболее ярким элементом данной правовой семьи выступает мусульманское право
.


Ислам не разграничивает религию и иные сферы общественной деятельности, объединяя все аспекты правильной, богоугодной человеческой жизни в понятии «шариат», которое переводится как «верный путь». Шариатом охватывается огромный спектр действий, мыслей, чувств и переживаний людей, в частности: отношение человека к Богу, отношение человека к материальному миру, отношения между людьми в обществе. Основными источниками шариата являются Коран и Сунна. 


Коран, с точки зрения сторонников ислама, представляет собой Божественное откровение, данное Аллахом народу через пророка Мухаммеда в VII веке н.э. Текст Корана содержит в себе множество предписаний и требований, некоторая часть которых касается взаимодействия людей в обществе.


Сунна - жизнеописание самого пророка Мухаммеда, составленное в первые века распространения ислама на основании свидетельств различных людей. Сунна состоит из «хадисов» (эпизодов жизни пророка), в которых, как правило, воспроизводятся его высказывания по тем или иным вопросам.


Право как правила взаимоотношений между людьми является частью шариата и обозначается термином «фикх».


И Коран, и Сунна воспринимаются мусульманами как наиболее значимые источники права. 


Говоря о других составных элементах фикха, следует сразу отметить, что мусульманский мир уже сразу после смерти пророка Мухаммеда, датируемой 632 годом, перестал быть однородным единым обществом. С течением времени раскол исламских общин только усугублялся. Поэтому современные мусульмане относят себя к самым разным течениям, многие из которых открыто враждуют между собой. Отсутствие единства мусульманского мира обусловило возникновение в VIII - XIX веках нескольких правовых школ («масхабов»), по-разному воспринимающих систему источников мусульманского права. В данном параграфе мы рассмотрим лишь те источники, которые подлежат использованию с точки зрения наиболее распространённого среди российских мусульман ханафитского масхаба, названного так по имени своего создателя, выдающегося исламского правоведа VIII века Абу-Ханифы. К этим источникам, помимо Корана и Сунны относятся иджма, ар-раи, кийяс, фетвы и адат.


Иджмой называется общее согласованное мнение авторитетных мусульманских общественных деятелей и правоведов по какому-либо вопросу. В ханафитском масхабе, в отличие от других правовых школ, иджма носит открытый характер, то есть её становление продолжается и в наши дни.


Ар-раи - индивидуальное мнение, высказанное кем-либо из известных халифов или имамов. Данный источник используется в случае отсутствия согласованного мнения, то есть иджмы.


Кийяс - принцип аналогии, применимый для разрешения споров в суде.


Фетва - правило поведения, сформулированное правоведом в научном труде или судьёй в ходе рассмотрения дела на основании толкования положений Корана и Сунны применительно к правоотношениям, возникающим в современной жизни. Используя современную лексику, можно сказать, что фетвы являются выражением правовой доктрины в мусульманских странах.


Истихсан – принцип предпочтения, в соответствии с которым возможен отход от применения аналогии или её корректировка непосредственно судьёй по мотивам целесообразности.

Адат - мусульманский правовой обычай.


Кроме того, мусульманская правовая система не отвергает использования нормативно-правовых актов, в том числе законов. Однако ни один закон в мусульманском государстве не может противоречить шариату. Проверка соответствия издаваемых нормативных актов Корану является важным полномочием особых государственных органов, таких как Совет по охране Конституции в Иране или Консультационный Совет в Саудовской Аравии.

Действие мусульманского права не ограничивается какой-либо определённой территорией, оно носит внетерриториальный характер и распространяется на каждого человека, считающего себя мусульманином вне зависимости от его местонахождения.


Помимо рассмотренных нами романо-германской, англосаксонской и религиозной правовых семей, современные исследователи также часто выделяют  и другие правовые семье, характеризующиеся своим особенностями
.


Остаётся сказать, что в юридической литературе до сих пор остаётся дискуссионным вопрос о месте России в палитре правовых семей современного мира. Проведённый нами краткий обзор показывает, что однозначный ответ здесь вряд ли возможен. С точки зрения источников права и его отраслевой структуры, российская правовая система, безусловно, может быть признана частью романо-германской правовой семьи. Другие же критерии, такие, например, как особенности правоприменения и правосознания, не позволяют делать подобный  вывод и заставляют задуматься о специфике и самобытности отечественного права.

Контрольные вопросы и задания ко II главе.

1. Какая из теорий правопонимания, изложенных в учебнике, Вам ближе и почему?
2. Найдите как можно больше критериев для сравнения норм права и норм морали. На основании этих критериев составьте сравнительную таблицу.

3. Используя тексты Конституции РФ, Уголовного кодекса РФ и Гражданского кодекса РФ, найдите и выпишите по две нормы следующих видов: императивные, диспозитивные, общие, специальные, отсылочные, дефинитивные, коллизионные. 

4. Как логически соотносятся понятия: «источник права», «нормативно-правовой акт» и «закон»? Назовите основные черты закона.

5. Дайте характеристику уголовному праву и гражданскому праву, используя следующий план: а) предмет отрасли; б) метод правового регулирования; в) источники отрасли; г) основные отраслевые принципы.

6. Определите значение терминов: «правоспособность», «дееспособность», «деликтоспособность».
7. Используя тексты Уголовного кодекса РФ и Гражданского кодекса РФ, объясните, как влияет возраст индивида на его правосубъектность в уголовном и гражданском праве России.

8. Сравните между собой уголовно-правовую и административно-правовую ответственность. Найдите черты сходства и отличия.

9. Сравните между собой гражданско-правовую и материальную ответственность. Найдите черты сходства и отличия.

10.  Определите значение термина «вина». Объясните на основе конкретных жизненных примеров содержание существующих форм вины.

11.  Сформулируйте основные черты романо-германской, англо-саксонской и религиозной правовых семей.

�  Радбрух Г. Введение в науку права. // Антология мировой правовой мысли. В 5-и томах. Т. 3. – под ред. Г. Ю. Семигина. М., «Мысль», 1999.


�  Цит. по Бернам У. Правовая система США. М., «Новая юстиция», 2006. С. 124.


��  Помимо мусульманского права к религиозной правовой семье относят системы иудейского права и индуистского права.


�  Имеются в виду дальневосточная правовая семья, скандинавская правовая семья, социалистическая правовая семья и др.
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